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1.1. Prirodni brojevi

I, 1+1=2 2+1=3, 3+1=4 4+1=5....

Ima li kraja ovakvom nizanju?

Q) zadatak 1. Nastavi prethodno nizanje do broja 20.

1, 2, 3,4, 5,...prvi su brojevi do kojih je covjeCanstvo doslo tijekom
svog razvoja. Oni su osnova matematike. Ti brojevi ¢ine skup prirodnih
brojeva koji se oznacava slovom N. (Oznaka N dolazi od pocetnog slova
latinske rijec¢i naturalis $to u prijevodu znadi prirodan).

Najmanji prirodni broj je 1.

Ne postoji najveci prirodni broj. Prirodnih brojeva ima beskonacno
mnogo.

Broj 0 nije prirodni broj.

Skup brojeva 0, 1, 2, 3, 4, 5,...zove se skup prirodnih brojeva s
nulom, a oznacava se s Ny. Kad brojis, rezultat brojenja je prirodan broj.

Q) zadatak 2. Koliko je u tvojoj razrednoj prostoriji: klupa, prozora,
vrata, Skolskih ploca, . ..?

Q) zadatak 3. Koliko je u tvom razrednom odjelu uéenika? Koliko dje-
vojcica, a koliko djecaka?

Svaki prirodan broj moZe$ napisati pomocu deset * znamenaka:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,09.

*Ove su znamenke nastale u Indiji prije 5. stoljeéa. Arapi su ih u srednjem vijeku prenijeli u Europu zbog
Cega se nazivaju arapskima.
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Q zadatak 4. Napisi nekoliko po volji odabranih prirodnih brojeva ko-
risteéi znamenke: 1)1i12; 2)0,519.

Razlikuj jednoznamenkaste, dvoznamenkaste, troznamenkaste, ce-
tveroznamenkaste, peteroznamenkaste,. . . prirodne brojeve.

R zadatak 5. NapiSi najmanji: 1) jednoznamenkasti, 2) dvoznamenkas-
ti, 3) troznamenkasti, 4) Cetveroznamenkasti, 5) peteroznamenkasti prirodni
broj.

R zadatak 6. Napisi najveci: 1) jednoznamenkasti, 2) dvoznamenkasti,
3) troznamenkasti, 4) Cetveroznamenkasti, 5) peteroznamenkasti prirodni
broj.

1.2. Usporedivanje prirodnih brojeva

Prirodne brojeve moze§ usporedivati, tj. odgovoriti na pitanje koji je
od dva razlicita prirodna broja veci, odnosno, koji je manji.

Q zadatak 7. Poredaj po veli¢ini, od manjeg ka veéem, prirodne brojeve:
7,26, 15, 2,35, 11,500, 199, 751 4.

Q) zadatak 8. Poredaj po veli¢ini, od veceg ka manjem, prirodne brojeve:
35,2,122,43,56,17,29,9,991 89.

Pri usporedivanju prirodnih brojeva koriste se znakovi <, > 1 =:

< (Citaj “manji od”), na primjer, 3 <7,
> (Citaj “veciod”), na primjer, 11 > 6;
= (Citaj “jednak”), na primjer, 9 =09.

Za svaka dva prirodnabrojaai b ilije a < b,ilia > b,ili a=>.
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R zadatak 9. Prepisi zadatak, a zatim umjesto kvadratica upisi odgova-
rajuci znak usporedivanja:

D 4] ]9, 2) 9 |1, 3) 10+ 15[ |19+6,
4 17-5] |4+8, 5) 4.7 ]100:4, 6) 72—14] ]29-2.

Da su dva prirodna broja a i b razli¢ita, oznacavat ¢e$§ znakom #:

#  (Citaj “razlicit od”), na primjer, 4 # 9.

W Izrazi rijecima zapis 0 < n gdje je n bilo koji prirodni
broj.

(&= Rjesenje. Nulaje manja od svakog prirodnog broja. é}
Q zadatak 10. Napisi prirodne brojeve n za koje vrijedi:
D n<7, 2) n> 15, 3) S<n<16.

Q zadatak 11. Prepisi tablicu, zatim je dopuni odgovaraju¢im brojevi-
ma.

|‘ 2114 (39|87 100|999 | 1111

Neka je n prirodni broj. Prirodni broj n + 1 zove se neposredni
sljedbenik broja n.

Ako je n > 1, onda je n — 1 prirodni broj koji se zove neposredni
prethodnik broja n.

Za svaki prirodni broj n > 1, vrijedi:

n—1<n<n+1.

Y zadatak 12. Napisi skup neposrednih sljedbenika prirodnih brojeva.
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Q) zadatak 13. Zadan je skup brojeva {3, 17,28, 45,76,99}. Napisi
skup njihovih neposrednih 1) prethodnika, 2) sljedbenika.

Q zadatak 14. Napisi skup brojeva ¢iji su neposredni prethodnici
{7,26,32,45,72, 81}.

Q zadatak 15. Napisi skup brojeva ¢iji su neposredni sljedbenici
{9, 18,57, 69, 75, 99}.

Q) zadatak 16. Kako se zove skup neposrednih sljedbenika skupa nepar-
nih prirodnih brojeva?

1.3. Prirodni brojevi i tocke pravca

Nacrtaj pravac p ina njemu istakni dvije tocke A i B:

A B

p

Tocki A pridruZi broj 0, atocki B broj 1. Duzina AB zove se jedini¢na
duzina, a njezina duljina jedini¢na duljina.

Gdje se na pravcu nalazi tocka C kojoj ¢e§ pridruziti broj 2? Kojim
¢es tockama pridruziti brojeve 3, 4...?

Dobro zakljucujes: tocka C od A udaljena je dvije jedini¢ne udaljeno-
sti. Naznaci i tocke kojima se pridruzuju brojevi 3, 4,. . .:

Dakle, tocke pravca kojima su pridruzeni brojevi 2, 3, 4, 5,... nalaze
se desno od tocke kojoj je pridruzena nula, i udaljene su od nje za 2, 3, 4,
5... jedini¢nih duljina.

Pravac na kojem je odredena jedini¢na duZina naziva se brojevni
pravac.
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Q zadatak 17. Nacrtaj brojevni pravac p s po volji odabranom jedini-
¢nom duljinom, zatim odredi tocke pravca kojima su pridruZzeni prirodni
brojevi n za koje vrijedi:

1) n<11, 2) n>5, 3) 2<n<l1l.

Q) zadatak 18. Nacrtaj brojevni pravac p s jedinicnom duljinom 5 mm,
zatim odredi tocke pravca kojima se pridruZuje prvih deset prirodnih:

1) neparnih brojeva, 2) parnih brojeva.

Q zadatak 19. Nacrtaj brojevni pravac p sa slike i na njemu istaknute
tocke, zatim tim tockama pridruzi odgovarajuci prirodni broj.

1)

0 1 P
2)
0 1 p
3)
o 1 3
4)
0 1 p

Duljina jedini¢ne duZine ovisna je o zadatku. Npr. ako treba$ na pravcu
istaknuti prirodne brojeve 100, 200, 300, 400,. . . onda ¢e jedini¢na duljina
biti stoti dio udaljenosti toc¢ke kojoj je pridruzen broj 100 od tocke kojoj
je pridruZena nula. Jedini¢na duljina bi bila toliko mala da je nekorisno
upotrebljavati. Tada je korisno uzeti jedini¢nu duZinu duljine 100:

0 100 200 300 400 500 600 700 800 p
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1.4. Zbrajanje prirodnih brojeva

Pojam zbrajanja

MozZe li netko tko ne zna zbrajati ipak rijeSiti zadatak u
kojemu je potrebno zbrojiti 5 jabuka i 4 jabuke?

(&= Rjesenje. Moze. Skupe se sve jabuke zajedno, a zatim izbroje.
Rezultat brojenja je 9 jabuka. Drugi nacin je da skupini od 5 jabuka dodajes
jednu po jednu jabuku iz druge skupine i tako nastavi§ brojanje: 6, 7, 8, 9.

Dakle, u oba sluc¢aja dobit ¢e§ odgovor: 9 jabuka.

Opisani postupci nisu prakti¢ni. Sto ako mora§ zbrojiti 595 jabuka i
476 jabuka? Zbog toga se koristi skrac¢eni postupak brojanja.

Skradeni postupak (operacija) kojom saznajes koliko je jedini-
ca u dva broja zove se zbrajanje.

Zbrajanje je skraceno brojanje.

To je osnovna racunska operacija kojom se trazi broj Sto sadrzi toliko
jedinica koliko ih imaju brojevi koji se zbrajaju.

Brojevi koji se zbrajaju zovu se pribrojnici. Broj koji se dobije kao
rezultat operacije zbrajanja zove se zbroj ili suma.

U primjeru 5 +4 =9, 514 su pribrojnici, a 9 je zbroj.

5 4+ 4 naznaceni je zbroj, a 9 izracunati zbroj.

Zbrajanje prirodnih brojeva moZe se izvesti i na brojevnom pravcu.

Nacrtaj brojevni pravac p s jediniénom duljinom 1 cm,
zatim izvedi zbrajanje 5 + 4.
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& Rjesenje.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 ® »p

R zadatak 20. Na brojevnom pravcu p izvedi zbrajanje:
1) 7+2, 2) 10+6, 3) 9+38, 4) 11+7.

Svojstva zbrajanja I

Jabuke iz Primjera 2 mogu se zbrojiti i tako da se skupini od 4 jabuke
dodaje po jedna jabuka iz skupine od 5 jabuka, brojeci: 5, 6,7, 819. Brojevi
514 imaju zajedno 9 jedinica, ali i brojevi 4 1 5 imaju zajedno takoder 9
jedinica. Dakle,

5+4=4+5.

Za bilo koja dva prirodna broja a i b vrijedi:
a+b=>b+a.

Kaze se: Ako pribrojnici zamijene svoja mjesta, zbroj se ne
mijenja. To se svojstvo zove komutativnost™ zbrajanja.

Zbroj brojeva 5, 3 i 2 moze$ izracunati na jo§ dva nacdina: Najprije
zbroji§ 5 1 3 i onda tom zbroju pribrojis broj 2:

(5+3)+2=8+2=10.

Moglo se najprije zbrojiti manje brojeve 3 i 2 i taj zbroj pribrojiti broju 5.
Taj postupak zapisuje se ovako:

54(3+2)=5+5=10.

U oba se slucaja dobiva isto rjesenje

* komutacija — zamjena (lat. commutare — promijeniti)
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Opcenito, za sve prirodne brojeve a, b i c, vrijedi:
(@a+b)+c=a+ (b+c).
To se svojstvo zove asocijativnost™ zbrajanja.

Zapamti: zbroj se ne mijenja, ako pribrojnike zdruZzi$ u grupe, pa ih zb-
rojis po grupama i zatim zbroji§ dobivena rjeSenja. Zbroj tri ili viSe brojeva
mozes pisati i bez zagrada.

Pri zbrajanju viSe prirodnih brojeva koristi svojstva komutativnosti i
asocijativnosti tako da grupira§ one brojeve kojima moZe$ lako odrediti
zbroj!

W KoriStenjem komutativnosti i asocijativnosti izracunaj
3+9+7+ L
(& Rjesenje.
3494741 = 3+749+1 = (3+7)+(9+1) = 10410 = 20. &)

Q zadatak 21. Izracunaj:

1) 1+25+45475+654+99,
2) 84 + 350 + 200 + 650 + 800 + 16,
3) 41 4+76+ 88 +59 +24 412,
4) 17+37+45+83+63+55.

Zbrajanje viSeznamenkastih brojeva

IEEH 1zracunaj 48+36.

(&= Rjesenje.

1. nacin.
48436 = 4D+ 8J + 3D+ 6J
4D + 3D + 8J + 6J

1D+ 14J
— ID + ID+4J
= 8D + 4 =84

** asocijacija — udruZivanje (lat. associatio — udruZivanje)
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Jednostavnije zapisano:

48+36 = 40+8 + 30+6
=404+30+ 8+6
= 70 + 14
= 70 + 10+4
= 380 + 4 =84

2. nacin. Ovaj je postupak joS jednostavnije pisati potpisujuci jedan
broj ispod drugog:

Dl J
4] 8
T3 6

7114
_ 8] 4

Skraceno, ovako trebas izvjezbati zapisivanje ra¢una, pamteci prijenos
Jjedne desetke:

+ 36 &

Y zadatak 22. Prema prethodnom primjeru izracunaj na oba nacina i
skraéeno zbroj brojeva:
1) 86147, 2) 56, 12811457, 3) 7,56,27515671.

Q zadatak 23. Izracunaj:
1) 92 + 56, 2) 72 + 356 + 2758, 3) 4+ 49 + 392 4 8957.

ZWELH Zbroji u stupcu brojeve 356, 7257, 49 i 15672.

& Rjesenje. DT |T|S|D|J Skraéeno:
e

37516 356

7121517 7257

479 49

L TI[5(6[7]2 + 15672

2 ‘ 3 ‘ 3 ‘ 3 4 23334
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R zadatak 24. Zbroji u stupcu na dva nacina kao u prethodnom primje-
ru:
1) 127 + 2456 + 93, 2) 5783 + 235 + 4755 + 11229.

Q zadatak 25. Izracunaj:

1) 235 2) 32561
42 752

1758 1446

13 920

9 4158

9647 57695
542 8921

99 11111

275 229

872 9004

11 597

+ 569 + 89

Y zadatak 26. Prepisi zadatak, zatim izra¢unaj u retku i stupcu:

256+ 782 + 356 + 4978 = _____
759  + 35 + 146 + 148 =
3567 + 854 + 942 + 1157 = ___
842 + 156 + 2761 + 911 =
S S T —

Q zadatak 27. Napisi broj 36 u obliku zbroja:
1) dva pribrojnika,
2) pet pribrojnika,
3) osam pribrojnika.

Q) zadatak 28. Za koliko se poveca zbroj 37 + 8 ako se:
1) prvi pribrojnik uveca za 47
2) drugi pribrojnik uveca za 77
3) svaki pribrojnik uveéa za 6?
4) prvi pribrojnik uveéa za 7, a drugi za 2?
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% Zadatak 29. Naznagi zatim izraCunaj:
1) Broj 897 pribroji broju 376.
2) Zbroj brojeva 342, 576 1 497 povecaj za 199.
3) Broj 965 pribroji zbroju brojeva 692 i 547.
4) Zbroj brojeva 156 1 272 pribroji zbroju brojeva 965 i 87.

R zadatak 30. Koji je broj za:

1) 3006 veci od zbroja brojeva 1542 1 376?
2) 2967 veci od zbroja brojeva 111, 2222, 33333 i 444 4447

N Zadatak 31. IzraCunaj zbroj svih troznamenkastih brojeva koji se
mogu napisati pomocéu znamenaka 4, 71 9.

N Zadatak 32. Izracunaj zbroj svih prirodnih brojeva, koji se mogu
napisati pomocéu znamenki 1, 21 3.

Q) zadatak 33. Koji se broj dobije kad se zbroju najveéeg dvoznamen-

kastog i najmanjeg troznamenkastog broja pribroji zbroj najmanjeg cetve-
roznamenkastog i najveéeg jednoznamenkastog broja?

1.5. Oduzimanje prirodnih brojeva

Pojam oduzimanja

Bratima 12 godina, sestra 5 godina. Koliko je godina brat
stariji od sestre?

(&= Rjesenje. 12 —5 = 7. Brat je stariji od sestre 7 godina. é)

Racunska operacija kojom se od jednog broja oduzima toliko jedinica
koliko ih sadrZi drugi broj zove se oduzimanje.

Operiranje 12 — 5 = 7 mozes predstaviti slikom:
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Broji unazad 5 jedinica

Brojanje unazad jest oduzimanje po jedne jedinice. Ako od 12 oduzi-
mamo 5, tad brojanje unazad zaustavljamo nakon 5 jedinica. U naznacenom
primjeru treba brojiti: 12, 11, 10, 9, 8.

R zadatak 34. Brojanjem unazad odgovori na pitanje koliko je:
1)15-9, 2)18—-11, 3)24-9, 4)30-—11.

Broj od kojeg se oduzima zove se umanjenik, a broj koji se oduzima
zove se umanjitelj. Rezultat oduzimanja zove se razlika ili diferencija.

Razlika dvaju prirodnih brojeva jest prirodni broj samo ako je
umanjenik veci od umanjitelja.

Dakle, za prirodne brojeve a i b vrijedi: a— b je prirodni broj
samo akoje a > b.

Od veceg oduzeti manji broj, znaci izraCunati broj koji treba pribrojiti
manjem broju, da bi se dobio vecéi broj. Na taj se nacin moZe provjeriti
rjeSenje oduzimanja.

Dakle, napisati a — b = c isto je $to 1 napisati b + ¢ = a. Tako je, na
primjer, 12 -5 =7, jerje 547 = 12. Isto tako, jer je 9 4+ 14 = 23, onda
vrijedi 23 —14=9123 -9 = 14.

Oduzimanje se zato moze opisati pomocu zbrajanja: Oduzimanjem se
iz zadanog broja i jednog pribrojnika izracunava drugi pribrojnik.

R zadatak 35. Prepisi zadatak, a zatim umjesto kvadrata stavi odgova-
rajuci broj:

D[ |+9=35 2474+ |=96, 3)35+124 |=74.

U jednakosti a — b = ¢, a — b se zove naznacena razlika, c se zove
izracunata razlika.
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R zadatak 36. Naznaci, a zatim izracunaj razliku brojeva:
1) 96149, 2) 147178, 3) 9471199, 4) 10000 i 999.

Oduzimanje prirodnih brojeva moze se izvesti 1 na brojevnom pravcu.

Na brojevnom pravcu p s jedinicnom duljinom 1 cm,
naznaci oduzimanje 12 — 5.

&= Rjesenje.

Q) zadatak 37. Na brojevnom pravcu p izvedi oduzimanje:
1) 7-5, 2) 10-—6, 3) 9-8, 4) 11 -7.

Svojstva oduzimanja

1-0=1,5-0=5,17-0 = 17,.... Ako se od prirodnog broja
oduzme nula, taj se prirodni broj ne mijenja. Dakle, za svaki prirodni broj
a vrijedi:
a—0=a.

1-1=0,13-13 =0, 125—-125 = 0,. ... Razlika je dvaju jednakih
prirodnih brojeva jednaka nuli. Za svaki prirodni broj a vrijedi:

a—a=0.

19-8=11
(19+5)—(8+5)=11
(19-5)—(8=5)=11
Ako se umanjeniku i umanjitelju doda ili oduzme isti prirodni broj, razlika
se ne mijenja. To se svojstvo prirodnih brojeva moze ovako zapisati:
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Ako je a > b, onda za svaki prirodni broj ¢ vrijedi:
a—b=(a+c)—(b+c).

Ako je a > b, onda za svaki prirodni broj ¢, ¢ < b vrijedi:
a—b=(a—c)—(b—c).

N Zadatak 38. Provjeri s po volji odabrana tri prirodna broja valjanost

prethodna dva svojstva razlike.

m Izracunaj 48 — 36.

(&= Rjesenje.

1. nacin.
48 —36 = 4D+ 8J — 3D — 6J
=4D — 3D + 8J — 6J
= 1D 4+ 2J =12

Zapisano jednostavnije:
48 —-36=40+8 —30—-6
=40-30+ 8—-6

2. nacin.

NI

N‘O\‘oo‘&‘

H

Kracdi zapis:

4
— 36
1

| ON o0
&

Y zadatak 39. Kaou prethodnom primjeru, izratunaj na oba nacina ra-
zliku brojeva:

1) 4532, 2) 77 —43, 3) 97 —-25.




